



江海新闻



江海区委召开书记·委员面对面协商座谈会 共商绿美江海生态建设

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/张倩婷)近日,江海区政协“委员建言零距离”——书记·委员面对面协商座谈会暨2024年“一号提案”督办会议在龙湾湖阅读中心召开。会议围绕政协“一号提案”推进绿美江海生态建设开展协商交流。区委书记李捷参加会议,并与参会人员面对面协商交流,听取各界意见建议。区政协主席邹德昌主持会议。区政协经济界别委员、企业界人大代表、企业代表等参加协商座谈。

会上,李捷介绍江海区绿美生态建设情况。据悉,江海区以建设高水平城乡一体化绿美环境为目标,持续开展“全域增绿”,纵深推进产城融合。在政协委员和企业家的支持下,江海区累计筹集绿化建设资金632万元,开展植树活动67场次,建成主题林36片,并在市率先种下“政协委员林”,合计种植超2.8万株树苗,提前超额完成全年县镇村绿化任务。

协商环节,与会人员围绕会议主题以及推动企业节能减排和绿美工厂建设等方面建言献策。

大家一致认为,要把企业生产经营和绿色节能环保有机结合,进一步擦亮高质量发展绿色底色,打造人与自然和谐共生的美好画卷。

李捷对与会人员对绿美江海生态建设给予的支持表示感谢,对大家提出的意见建议逐一进行回应。他强调,各级各部门要认真考虑和采纳大家的建议,努力改进工作方式,推动企业绿色发展。

李捷要求,要做好整体规划设计,分片分步逐步开发,既要做到通盘考虑,也要因地制宜,形成长效机制,巩固绿化成果。要合理利用企业园区土地资源,科学规划绿化用地,努力打造“花园工厂”“绿美园区”,共同建设美丽新江海。要坚持新质生产力引领制造业绿色转型,大力开展光伏建设等节能减排技术改造,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,助力绿美广东建设。

会后,与会人员调研了龙湾湖阅读中心二楼展厅、江海区社会智慧治理技术创新中心配套设施项目,深入感受江海城市变化。区领导熊伟光参加活动。

江海区企业服务创新实践获全国推广 系全市唯一入选案例

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/张倩婷)近日,国务院减轻企业负担部际联席会议办公室公布2024年“强化企业服务 提升减负成效”典型案例,江海区《做好企业“娘家人” 推动产业高质量发展》案例入选。

据悉,全国共有63个典型案例入选,其中江海区案例是广东省3个人选案例之一,也是江门市唯一入选的案例。该案例围绕建设高标准现代化厂房、精准扶企引才留才提升企业员工归属感、“资源用在刀刃上”做好园区建设三个维度进行创新实践。“这一荣誉标志着江海区在企业

服务领域的创新实践和经验做法得到全国推广。”江海区经促局相关负责人表示。近年来,江海区建立健全全生命周期服务体系,从招商引资到项目洽谈再到项目建设,为企业提供全方位、全过程“保姆式”服务,推动项目早签约、快落地,早开工、快建设,早建成、快达产。

在加速项目落地的同时,江海区出台多项创新政策,力求构建引才、育才、留才的良好生态。近年来,江海区出台《江门高新区(江海区)高层次人才“优才卡”制度实施办法》《关于支持江海区“5+2”重点产业、重点项目引育紧缺适用人才的意见》等一系列人才政策,对高端人才给予大力扶持。同时,注重打破传统人才评价体系唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项的“四唯”现象,从技能、科研、管理三个维度进行评定,把人才评价权交予企业,充分发挥企业引才用才主体作用。政策自2023年出台后,先后有两批共1021人被认定为江海区实用型人才。

此外,江海区坚持拓空间、优布局,通过高标准规划国土空间,新增建设用地1400公顷,特别是高标准规划了800公顷的安全应急产业园,为产业集聚提供了坚实空间。近三年,江海区集中投入约200

亿元用于园区基础设施建设,争取上级资金支持超65亿元,主要用于园区路桥水电等“硬环境”建设。同时,秉承产城人融合理念,布局工业邻里中心,配套高品质商业、教育、医疗、文旅设施,全面满足企业职工需求,为产业发展营造了优越的综合环境。

“此次荣获全国企业服务推广范例,是江海区坚定不移走工业立区、制造强区之路的生动写照。”江海区经促局相关负责人表示,未来,江海区将继续深化企业服务创新实践,推动产业高质量发展,为打造现代化产业体系贡献更多江海力量。

“八五”普法中期表现突出 江海区普法办获全国通报表扬

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/区司法)日前,司法部、全国普法办对全国“八五”普法中期表现突出的单位和个人予以通报表扬,江海区普法办榜上有名。

自“八五”普法启动以来,江海区普法办深入贯彻习近平法治思想,全力推动全民普法工作创新、提质、全面发展。在守正创新方面,江海区普法办推出

“法+侨”等涉侨服务模式,开展了千余场主题宣传活动,服务企业超千家。在校园普法方面,创新推出“1+N”双法治副校长等校园普法品牌,累计开展活动超8500场次,惠及群众超50万人次。

此外,江海区还将法治文化与传统文化相结合,打造特色法治文化阵地82个,实现群众随时学法。江海区共创作

了法治文化精品80余件,其中1件获省级奖项。

普法并举是江海区普法办的另一大亮点。江海区普法办通过实施“法律明白人”培养工程,共培养372名“法律明白人”,提前三年完成目标;利用村(社区)法律顾问专业优势,开设凉亭论法等普法阵地;组建普法讲师团等志愿服务队,推动公益普法服务常态化。

接下来,江海区普法办将围绕区委中心工作,把“八五”普法成效转化为工作动能,持续注重在主动普法、精准普法、重点普法上下功夫,进一步提升全民普法工作质效,推动江海区高质量普法工作再上新台阶,为构建法治社会、和谐社会贡献力量。



沙龙座谈营造出一种轻松氛围 “话匣子”一开 “金点子”不断

“我们的交流更加贴近生活了!话匣子一打开,真是有说不完的话!”江海区政协常委、广东奇德新材料股份有限公司董事长饶德生感慨道。

近日召开的江海区政协“委员建言零距离”——书记·委员面对面协商座谈会暨2024年“一号提案”督办会议,以沙龙座谈这一新颖形式,拉开了“委员建言零距离”活动的新篇章,成为江海区政协搭建政协委员、区领导与各级各部门沟通桥梁的又一创新举措。

为何以沙龙座谈形式开展“委员建言零距离”活动?江海区政协相关负责人表示,其一,沙龙座谈的形式营造了一种类似朋友间聊天的轻松氛围。它摒弃了传统会议庄重而严肃的氛围,转而采用更为轻松、亲切的交流方式,使参与者能够在愉悦、自在的环境中敞开心扉,畅所欲言。其二,沙龙地点设在龙湾湖阅读中心,更是为这次活动增添了几分舒适与惬意。龙湾湖阅读中心环境优美,为与会者提供了一个轻松愉快的交流空间,有助于激发大家的思维活力与创造力,使建言过程更加生动、高效。

沙龙座谈从绿美广东生态

建设谈到营商环境的提升,这是既宏大又具体的议题。宏大在于,它关乎地区乃至国家的经济发展大局;具体则在于,它涉及到每一家企业的切身利益,每一个环节的优化都可能为企业带来实质性的帮助。

“我想借此机会发表我的看法。”随着话题的深入,现场气氛愈发热烈。记者观察到,不少并未计划发言的委员和企业家代表也加入了讨论之中。

“时间紧迫,只剩最后一个发言机会了。”从上午10时到中午12时,整场交流活动始终保持着高涨而务实的讨论热度。在这样的轻松氛围下,沙龙座谈提供了一个难得的交流平台,让各方能够就具体问题展开深入讨论,共同寻找解决方案。

值得一提的是,座谈并没有停留在简单的抱怨或诉苦上,而是鼓励参会者积极提出建设性的意见和建议。这种正能量的引导,使座谈成为了一个集思广益、共谋发展的智慧盛宴。政协委员们结合自身的调研和工作经历,提出了许多建设性意见;企业家们则从市场一线出发,分享了他们的需求和期望;政府部门代表则积极回应,展现了改进营商环境的决心。

(何榕)

广东省“最美兵支书”、外海街道直冲村党委书记郭卫强：“我在直冲跑‘马拉松’”



郭卫强拿出带兵打仗的作风,确保每件事都有着落、有回音。

郭卫强把在直冲村的奋斗历程比作马拉松赛。这是郭卫强(右)参加江门马拉松赛,途经江海城市宣传画。范慧敏 摄

□文/图 江门日报记者 胡晴晴 通讯员 区淑仪(除署名外)

“奔赴江海,跑出精彩!”掏出手机,郭卫强翻出一张照片给记者看:只见画面中的跑者,身着运动服,身姿挺拔,正步履轻快地经过一张城市宣传画。

这是去年参加江门马拉松赛时,媒体抓拍的镜头。郭卫强尤为喜欢。“到今年12月26日,我离开部队在直冲村工作已整整30年。”他说。

今年也是江海区建区30周年。11月初,在“百千万有我”——广东“兵支书”故事展播活动中,郭卫强作为外海街道直冲村党委书记、村委会主任,代表江门市江海区参加展播,获得超23万支持票,从全省63名优秀“兵支书”中脱颖而出,成为入选的9名广东省“最美兵支书”之一,也是江门唯一一位。

竟跑“百千万”。郭卫强说,他对直冲村,还有“亿点点”期待,希望带领村民跑好“共富马跑”。

直冲村的“共富马跑”

郭卫强今年51岁,坐在那里,腰杆直直的,像一棵松树。

“黄山的迎客松,长在悬崖峭壁上,满满的苍劲。咱们当兵的人,也讲究站如

松,做人做事要像松树一样,不说‘干一件、成一件’,起码‘干一行、爱一行’。”郭卫强说。

“干一行,爱一行。18岁的郭卫强,刚入新兵连,就当上了副班长。正如其名“卫强”,他天性强,当兵三年,一步步从士兵干到班长。一张三等功的荣誉证书,是他军旅生涯的最好证明。

1994年12月,退役的郭卫强回到村里,从一名办证员做起,一路成长为直冲村党委书记。

2006年以前,直冲村连一平方米的标准厂房都没有,集体经济收入不到200万元。2006年,政府征用直冲村土地,并返还4万平方米的工业用地和4000多万元征购地款。

“村里的‘第一桶金’,来了!”郭卫强心思活络起来:“当时我们有5000名村民,我就想着未来打造50万平方米的物业,让每个村民都有100平方米的物业收租。”

这是直冲村最初的“共富马跑”——以村民为单位,以物业面积为尺子。

手持这把“共富马跑”,郭卫强带领村“两委”干部,干成了村里的第一件大事:2008年,直冲工业园A区建成,并迎来了

首家企业进驻。

2010年,郭卫强继续大胆革新,牵头成立江门市直冲物业发展有限公司,先后建成3个总面积达35万平方米的工业园区,引进90多家优质企业。同时,拓展商业领域,精心打造龙湾新城商住项目以及工业园区商圈,实现了多元化发展。

如今,和珠三角地区发展较早的村相比,直冲村也许没有“分红上万”的造富传奇,但在发力均衡。从2008年至2023年,村集体收入从不足200万元增长到6400多万元,村集体的分红及福利开支实现了由0到2000万元的飞跃。

“村民们很现实,也很淳朴”

“在农村工作,辛酸和委屈是必不可免的。”郭卫强说。

回头望去,郭卫强说:“在直冲村奋斗的这30年,恰如一场精彩纷呈的马拉松赛。我在直冲跑‘马拉松’,感受酸甜苦辣。”

比如,村集体刚创业时,村民甚至村干部都对花数千万元建设直冲工业园充满质疑,郭卫强只能一边帮村“两委”干部克服畏难情绪,鼓励他们主动担当,一边做群众的思想工作,打消大家对投资可能失败的担忧和疑虑。

江门幼专与区实验幼儿园 签署党建结对共建协议 推动学前教育高质量发展

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/江海宣)近日,江门幼专与区实验幼儿园(以下简称“江门幼专”)学前教育学院与区实验幼儿园正式签署党建结对共建协议,标志着双方将携手以党建为引领,共同推动学前教育高质量发展。

根据协议,双方党组织将结合工作实际,开展多元化党建活动,全面提升党员政治素养与业务能力。同时,以党建为纽带,带动团建与志愿服务,深化在科研创新、家庭教育指导、专业培训等领域的合作,共同打造具有鲜明特色的党建品牌,扩大党建工作的社会影响力与感召力。

签约仪式上,江门幼专学前教育学院党总支书记关瑞爱表示,此次结对共建是双方深化合作、共谋长远发展的重要里程碑,

将构建起资源共享、优势互补的共建机制,为“百千万工程”下的学前教育质量提升与幼教人才培养注入新鲜血液与活力。

当天,区实验幼儿园第三届科技节举行。活动围绕高新区智能家电、生物医药和大健康两大战略性新兴产业,精心设计了科技小制作、亲子科技互动、社会实践等活动。其中“迷你江海汇”板块通过互动与体验式学习,极大地激发了孩子们对科技的浓厚兴趣与探索欲望。

区实验幼儿园党支部书记、园长柯美凤表示,与江门幼专党建结对共建丰富了幼儿教育内容。今年科技节恰逢江海建区30周年,该园结合区域产业发展特色与高校资源,将“江海智造”的精髓融入幼儿教育中,设计了一系列富有创意与科技感的项目,激发孩子们科学想象力。